The Washington Chinese Post

人口老龄化在全世界呈不可逆趨勢 全球養老難題有解嗎?

中國超過60歲的老齡人口 已達 2.6 億多,多層次養老服務 需求潜力巨大,可以說是一個巨 大的朝陽產業。

2050年日本社會 65 歲以 上人口將占總人口的35%,其中 約有1000萬人罹患認知障礙 癥。這些老人不具備獨立生活 能力。

在美國,申請免費公寓排隊 的時間越來越長,很多年也輪不 到,政府也有些力不從心。



歐洲老年公寓創造"泛家庭"氛圍

酒店式老年公寓是近年歐洲熱門的 養老方式。荷蘭生命公寓基金會旗下的 生命公寓養老項目是其中最著名的一 個。《環球時報》記者曾到鹿特丹的生命 公寓采訪過。它位于當地一個熱鬧的住 宅區,對社區居民開放。公寓設計充分 考慮了老年人的身體特徵,采用無障礙 設計,例如:厠所門均按照能放入一張床 的尺寸設計等。即使失智、失能老年人 也可以方便地使用公寓内的各種設施。

生命公寓建築内部有一個中庭,連 接公寓走廊,便于大家交流。中庭内還 有酒吧、餐廳、超市、美發沙龍等服務設 施。平時,這裏還可以組織很多活動,創 '泛家庭"氛圍。

生命公寓按照入住老年人生理特點 大致劃分爲三個區域:完全不能自理區 域、半自理區域、自理生活區域。完全不 能自理區域主要面向失智、失能老年人, 可以得到特别護理。半自理區域的老人 多患有老年疾病,在醫護人員幫助及引 導下,保持簡單的生活自理能力。自理 生活區域不支持對老年人的過度護理, 而是注重引導和激發老年人的自理能力 和自主生活。生命公寓采用企業主導模 住在這事價格不菲 每日費用在 5000歐元以上,但可以獲得一定的政府

相比較而言,北歐的自助合住養老 更爲經濟。這種養老方式是在普通公寓 的基礎上增加一些專門爲老年人使用的 公共設施,老年人可以單獨住一間公寓, 也可與其他老人合住。坐落于芬蘭赫爾 辛基的"家園港灣"就是這種模式。其建 築内完全無障礙,輪椅可暢行無阻。除 了63套舒適的公寓房間,這裏還配備了 裝備齊全的公用設施,如DIY工坊、健身 房、圖書與棋牌室、桑拿房等。住户除了 要打掃自己的公寓房間,還要結隊組成 家務組,輪流打掃社區會所。

奥地利等國家則推出"多代公寓" 目標是把各年齡段的人吸引到一棟公寓 裹居住,公寓裹有孩子,有年輕人,還有 老年人,大家相互幫助,如同一個大家

异地養老在歐洲也越來越受歡迎。 這意味着,老年人離開現有住宅,到外地 居住養老。最受歡迎的居住地是西班 牙、意大利、泰國等。因爲這些國家經常 讓人想到陽光、海灘、棕櫚樹,和友好的 居民。相對西歐和北歐,這些國家的消 費較爲便宜,很多老人認爲异地養老更 劃算。异地養老大多是住在老年酒店 中。這些酒店包吃包住,還有24小時護

當然,由于費用等原因,"社區養老 仍是許多歐洲老年人的選擇。這種養老 方式與居家養老的不同是,每周都會有 護理人員上門進行護理,社區義工也會 定期上門服務。近年來,居家養老的服 務也多了起來。比如,德國研發出"環境 生活輔助"便携系統,可通過電腦、智能 手機與醫護中心連接。老年人在家裏就 可以接受醫生的監護和診斷。

日本看重提供生活服務産品

日本面向老齡人口的市場已趨向成 熟,養老服務提供的產品大致可分爲醫 療醫藥産業、護理産業和生活産業三大

在關注度較高的生活服務産品中, 面向高齢者的"餐食快遞"尤爲普及,推 出了很多價格實惠、面向居家養老的低 熱量、低鹽、易于吞咽的半流質食品及口 感軟爛的素食等分類細致的特需食品。 《環球時報》記者在采訪日本制藥企業龍 角散社長藤井隆太時了解到,近幾年,該 公司推出一款針對高齡者的產品-"服藥果凍",以滿足因疾病或衰老而吞 咽困難的老人的需要。

臨近日本海的鳥取縣是日本人口密 度最低的縣之一。當地政府在20年前 就推出了定期向高龄獨居者寄送明信片 的服務,以確認他們是否平安。收到明 信片的高龄獨居者,不僅能感受到社會 的關懷,還能看到郵遞員的笑臉,如遇意 外還能通過郵遞員傳遞求助信息。東京 都品川區也有類似服務活動,一年僅需 600 日元服務費,居住在附近區域的 1400多名高龄者加入了這一活動。

今年2月起,衝繩的永旺超市推出 一項"要買什麼,您説"的配送服務。他 們針對不擅長電腦或手機下單、又不方 便外出的高齡者開通了服務專綫。有需 要的高龄者可在每周一至周五打電話或 發傳真下單,下單後的三四個小時內,商

品就會送到指定地址。每一單收取330 日元運費和110日元手續費。

據《日本經濟新聞》報道,2050年日 本社會65歲以上人口將占總人口的 35%,其中約有1000萬人罹患認知障礙 癥。這些老人不具備獨立生活能力。更 有針對性的、能幫助失智老人提升生活 質量的産品,也一直在更新换代。 華人IT技術公司的負責人向記者介紹了 他們開發的"高齡者健康智能守護系 與市場上通過分析活動視頻捕捉 高龄者健康狀况不同,該公司的系統通 過高齡者打開冰箱門的力度及洗衣機、 空調等電器的使用頻率和時間,第一時 間感知高齡者身體狀况的變化,有效避 免高龄者出現危險的情况。

美國高端私立養老院受歡迎

在美國,年輕時没有工作或衹從事 零散工作、從未繳納過養老金的老年人 被劃入低收入階層。衹要家裏有符合這 種低收入的老年人,子女可爲其申請一 間免費公寓。公寓大樓一般是社區裏的 高層建築,有電梯、後勤人員、會議室等 基礎設施,但標準衹是維持正常使用。 加上政府給這類老人每月大約600美元 的食品補充卡,基本够一個老年人的生 活開銷。醫療也有州政府和聯邦政府提 供雙重醫保,看病不用花大價錢。這類 老年人如果在康復期間行動不便需要護 工,也同樣可申請到免費護工。但就目 前情况來看,申請免費公寓排隊的時間 越來越長,很多年也輪不到,政府也有些 力不從心。

爲了彌補老年人免費公寓的不足, 近十年,政府開始允許民間開設面向這 類老人的免費養老中心。養老中心又分 爲兩種:一種是日間的,一種是全天的。 日間養老中心是指,老人不住在養老院, 早晨有車到老人家門口接,傍晚再送老 人回家。白天,老人在養老中心可享用 三餐、水果、點心,還有各類文娱活動。 這些民間免費養老中心怎麽贏利呢?據 了解,按照每位老人在養老中心全年365 天計算,一天一人政府補助79美元給養 老中心,如果這類老人不選擇去養老中 心,那麽79美元也不會發到老人手裏, 就等同于白白浪費了,所以這樣的養老

中心如雨後春笋般涌現。全天養老中心 與日間養老中心的唯一不同是包括了住 宿,費用上享受政府每人每天79美元補 助外,老人還要適當交一些錢。

有養老金的老年人是没有資格享受 上述政府福利的,他們要麼在自己家裏 養老,要麼賣掉房子進入私立養老院。 私立養老院價格非常貴,月均1萬美元 以上,但環境、設施、餐飲、娛樂、醫療、服 務等標準堪比五星級酒店。看護或保姆 并不包含在免費範圍內,可由養老院提 供人選,也可自行從外聘請。飲食方面, 私立養老院每個星期天爲老人的親屬設 立免費自助餐,自助餐標準較高,牛排。 燒烤、烘焙、甜點、冷飲等一應俱全,而且 親屬的人數不限,衹是需要提前三天電 話告知餐廳,這給老人的親屬、朋友們留 下了很好的印象,可謂是親情牌打出的 好廣告。

在會務接待方面,私立養老院可以 爲老人的朋友聚會、家族討論事務、舉辦 講座交流會等,免費提供多功能會議室、 酒店式豪華大廳和咖啡茶點等,老人作 爲東道主非常有面子,這也是社會高層 人士退休後願意多花錢選擇私立養老院 的原因

有些私立養老院的圖書閱覽室非常 健全,環境清静優雅,大大滿足了一些受 教育程度高的老人需要。一些養老院還 每年定期組織豪華郵輪旅行,有中美洲、 夏威夷、歐洲、日本等航綫。老人自願參 加,自己承擔部分費用,因爲享受了團購 價格,非常實惠。

私立養老院還爲老人團購歌劇票及 藝術展、節日慶典的門票,滿足很多老人 的藝術需求。養老院通常每月舉行一次 生日會,將這個月內過生日的老人聚集 起來,爲他們張貼生日海報,贈送小禮

有一些私立養老院會與附近高中學 校結盟,提供高中生做志願者的場所,這 些高中學生每周來養老院一次,一次兩 個小時,分組開展交流活動,比如:教老 人使用臉書、推特、TikTok等現代信息軟 件,或與老人一起做手工書,幫助老人整 理回憶録等,這些青少年做志願者的時 間將計入高中畢業達標所需的時間數, 一舉兩得。